



生态家园 休闲胜地

大美大安欢迎你

打开中国的地图,在吉林西部、嫩江之畔,大安像一颗璀璨的“宝石”,嵌入松嫩平原、吉黑两省交界处。

塞外文明的传承,捺钵故地的曾经,让这座滨水城市从历史到现今都充满着无尽的生机与魅力。

大安历史悠久,文化绵长。

素有吉林省“露天博物馆”和“地下文物仓库”之称的汉书遗址,高居台地、临水而卧的后套木嘎遗址,190多处历史文化遗存散落在大安4879平方公里的土地上,见证了大安历史的厚重和久远。

早在8000年前,就已有人类在大安这片沃土繁衍生息。夫余、室韦、契丹、女真和蒙古等民族在此游猎聚居,留下了珍贵丰富的历史遗存。

中国春捺钵文化名城。史料记载辽皇在此春捺钵达68次。这枚“辽契丹铜镜”堪称国宝级文物。中央电视台曾经热播的《契丹王朝》,定位大安一带历史上曾是辽皇春水捺钵之地。

大安因水而生,因湿地而有景,因生态而有名。

水土相依、河湖相连,滋养着湿地胜景,书写了人与自然和谐相处的生态图景。嫩江湾,水天一色、渔歌唱晚。

月亮湖,鱼肥水美、垂钓乐园。

姜家甸,草长莺飞、碧波万顷。

牛心套保,鸟啾蛙鸣、苇海飘香。

新月湿地,水鸟翔集、碧波荡漾。

尽显大安生态文明之美——贵在原始,美在天然!

优势篇

大安搞好旅游产业发展,具有得天独厚资源。

优势一:自然资源优

大安有嫩江湾和牛心套保两个国家级湿地公园,全国只有100个试点,大安就占有两席。而且嫩江湾国家湿地公园是4A级旅游景区。姜家甸草原是中国三大天然羊草草原,它是一个原生态草原。还有千古有名的月亮湖水库风景区,贵在原始的东沟狩猎场、风光秀丽的五间房水岛乐园。此外,还有一个亚洲最大的机车博物馆。

优势二:文化底蕴厚

大安有着深厚历史传承和文化传统。历史文化有三个特点。第一个是8000年前新石器中期的后套木嘎遗址。第二个是4000年前青铜器早期的汉书遗址。第三个是1000年前的辽代春捺钵文化。据历史文献资料的考证,大安作为辽皇重要的春季捺钵地,有史可查的记载达68次。公元1022年之后,每年春天,辽皇率文武百官、南北臣僚、后官眷眷来这里安营扎寨,举行“春捺钵”,辽皇除在这里召见部落首领、处理国家大事、接纳属国贡品、会见各国使臣之外,还要举行“头鱼宴”、“头鹅宴”,宴请各国使者、文武百官和安抚部落首领,久之继而形成“春捺钵”文化。

优势三:区位优势好

处于吉林省西部县市对外开放的前沿位置,是中蒙大通道、哈安公路大通道、珥乌大通道上的重要节点城市,长白、通让铁路在此交汇,拥有国务院批准的吉林省最大对外开放水路口岸——大安港,沿嫩江水运通道下行可达哈尔滨和俄罗斯泊力港,并可进入日本海。

建设推进篇

近年来,大安坚持把旅游产业作为战略性支柱产业来抓,6月3日,召开旅游产业推进会议,对旅游产业发展作了全面安排和部署。

发力点一:加强规划。正在编制《大安旅游总体规划》,深挖旅游主题、路线定位等,为旅游工作的顺利开展打好基础,指明方向。

发力点二:加强景区景点建设。今年,在嫩江湾国家湿地公园兴建了6个工程。嫩江湾退耕还湿工程。把外滩20多平方公里的耕地全部收回变成湿地,使公园面积达30多平方公里。玉龙湖扩湖工程。这项工程正在积极推进,工程完成后玉龙湖的面积将扩大一倍,达230多公顷。工程建成后,将成为嫩江湾国家湿地公园最有旅游价值、休闲价值的景点之一。外滩沙滩浴场工程。将积沙充分利用起来,在外滩建设沙滩浴场,工程建好后,将成为东三省唯一的内陆沙滩浴场。渔猎文化博物馆。在湿地办公楼旁边建设博物馆。滨江旅游工程。6月中旬全部竣工。动物园变垂钓园。将动物园变成垂钓园。月亮泡椰头泡浴场工程正在规划建设,计划在下坡村开展旅游农家乐,目前正在推进。牛心套保今年启动了宾馆等项目。

发力点三:提升接待能力和水平。正做好整合旅游产业链条、提供标准化服务、规范旅游市场和促进区域合作四篇文章。

景区景点篇

●嫩江湾国家湿地公园

嫩江湾国家湿地公园是国家AAAA级旅游景区。这里植被茂盛,水草丰美,万鸟纷飞,鱼虾成群,原始生态特征显著,湿地景观秀美。这里有江的蜿蜒,湖的静谧,花的芬芳,鸟的悦耳。可以登楼远望,凭栏听涛,也可以沙滩戏水、祈福平安。

在嫩江湾湿地恢复保护和旅游开发上,坚持高起点规划、高标准建设的原则,聘请新加坡邦城规划公司编制了《嫩江湾景区规划》,设计了生态保育区、管理服务区、合理利用区、恢复重建区和宣传教育区等五个功能分区,总面积36.5平方公里,打造独具魅力的自然生态湿地景观。同时加大投入,景区建设了路桥、涵洞、坝渠等10项工程,修复和打造了同心揽月、龙石广场、曲水回廊等景点。2009年被评为国家级湿地公园,2012年被命名为“中国休闲垂钓之乡”。省内“东赏长白山,西游嫩江湾”之誉。

●牛心套保国家湿地公园

地处大安、通榆、洮南交界处,湿地总面积4200公顷,是目前吉林省西部保存最完好的芦苇沼泽湿地,被誉为松嫩平原上的“瀚海明珠”。2011年被国家林业局批准为吉林牛心套保国家湿地公园(试点),规划投资8700万元,建设期为5年。公园以打造“塞外沙家浜”为目标,坚持“保护优先、合理利用、可持续发展”的原则,积极推进生态旅游重要景区和湿地生态经济发展示范区建设。春日,万物复苏,率先装点大地的就是那绿茸茸无边无垠的芦苇。清风徐来,起伏荡漾,真如碧海波涛。夏日荡舟其中,湖水明净,沟洫纵横,翠苇轻拂,波光潋滟。天地间雄浑浩荡,古风犹存。

牛心套保苇场广场有两棵树,人们一直奉若神灵,认为这两颗树保佑了一方百姓的平安,称其为“夫妻树”。这两棵树是蒙古榆。从外貌上看,也不甚雄伟高大,但形态奇特。两树的根茎挨在一起。东边一棵粗壮高大,显得格外雄伟,并向西弯着腰,张开两个臂膀(粗树枝),拥抱西边那棵树;西边那棵树略细,张着两臂,广袖轻舒,舞姿婆娑,仿佛要投入东边那棵树的怀抱,远远望去,就像一对久别的夫妻刚刚相见。当地人都说这两棵树是一对青年男女幻化的。

公园内生活和栖息的各类野生动物有142种,共有植物239种。其中,国家一级保护鸟类有丹顶鹤、大鸨和东方白鹳,国家二级保护鸟类有大天鹅、鸳鸯、灰燕、灰鹤等,是

是水禽的重要栖息繁衍地和东亚候鸟南北迁徙主干线上的重要停歇中转站。

●月亮湖

素有“塞北明珠”之称的月亮湖,地处大安市和镇赉两县交界处,洮儿河末端,嫩江右岸,水域面积225平方公里,是一座以养鱼、灌溉和调洪等综合利用的大型平原水库。

月亮湖水库自然风光和人文景观十分迷人,库区内有大片的草原、湿地和十一个自然岛屿,环境优美,风景秀丽,是天然旅游胜地。春天,草长莺飞,野兔欢跳,各种野花竞相开放,各种鸟类飞禽到这里安家;夏秋时节,芦苇荡漾,绿草如茵,波光潋滟,白帆点点,锦鳞跳跃,渔舟唱晚,如诗如画,令人流连忘返,是名符其实的旅游胜地和“塞北明珠”。

月亮湖水域辽阔,渔业资源十分丰富,鱼类品种繁多,青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼、白鱼等主要鱼类。很多当地人甚至外地人闲暇时带个小马扎,坐在湖边潇洒地将鱼竿一甩,然后安静地垂钓等待鱼儿上钩,那种“世人皆浊我独清”的悠闲生活足以让人羡慕得晒舌,在体验鱼儿咬钩后那种收获的乐趣的同时,还可以第一时间享受湖鱼的鲜美。夕阳下,在岸边升起炉子,在炊烟袅袅下吃着酱炖的湖鱼,喝两口自带的小烧酒,那味道,那意境,真不知用怎样的文字来形容。

●五间房水岛乐园

纵横辽阔的水面环抱着23个大小不等的小岛,在形态各异的水岛中,有3个较大的岛,形成三足鼎立之势,分别是杨树岛、钓鱼岛和喜鹊岛,三岛自然风光各有特色。

杨树岛以其有上千株钻天杨而得名,这些杨树树干挺拔,枝繁叶茂,葱葱郁郁,生机盎然。林间小路,曲径通幽,夏日漫步于此,浓荫蔽日,微风送来草木的清香,令人暑气全消,心清气爽。这里的鸟儿有百灵、燕子、喜鹊、鹌鹑等30多种。从杨树岛往南走穿过一座拱桥就到了鸟语花香的喜鹊岛。喜鹊岛原来叫乌鸦岛,这里乌鸦特多,几乎每棵树上都有窝巢,黑压压的一落一大片。每当春天,数不清的乌鸦在小岛上空围成一个圆圈飞个不停,这里的农民便喜悦地说:“今年准是个好年头,你看乌鸦在打场呢!”秋天有了好收成,这里的人就说岛上的乌鸦对丰年的预兆真灵,乌鸦是来报喜的。于是人们就将乌鸦看成是喜鹊。

每逢洮儿河涨水时节,还可以泛舟到其他岛上去,比如去野鸭岛、河蚌岛、鸳鸯岛等等,小船悠悠前行,水草摇曳生姿,野鸭三五成群,头顶上水鸟飞来掠去,嘎嘎地叫个不停,真乃“雁舞鸥飞惊仙子,水蓝沙白动客心”,让人醉神迷,流连忘返。

●姜家甸草原

位于大安市西南部,面积达135万亩,是我国仅有的三大天然羊草草原之一,以草质优良无污染而著称,年产牧草15万吨,出口优质牧草近3万吨,备受日本、韩国客商青睐。盛夏时节,各地游客纷纭而至。依地为席,靠天为被,看蓝天碧草相连,白云悠悠,羊欢马啸,落霞与孤鹜齐飞,遐想无限,这是姜家甸最美的时节。蓝天、白云、美丽的风车和绿绿的草地构成了一幅美轮美奂的图景。以往在电影、电视上看到的影像,如今,在姜家甸草原上也能看到百余台高耸的风机,成为草原上新景观,更为姜家甸草原增添新的亮点。

●汉书遗址

位于月亮泡镇汉书村北,遗址呈不规则的长方形,面积约为490万平方米。遗址文化内涵极其丰富。根据2001年第二次挖掘成果显示,最早可追溯到夏商时期,距今3500年前,是我国东北地区青铜时代的代表性文化遗存。出土文物以几何纹陶器和陶器最具特色。

●后套木嘎遗址

位于红岗子乡永合村西北,遗址面积为141万平方米,其中遗存重点分布区近55万平方米。遗址不仅遗存丰富,延续时代较长,而且保存状态良好,具有重要学术价值。

遗址于2011年7月作为全国设立的六个田野考古工作新规程培训基地之一,被选定为省田野考古实践教学与遗址保护研究基地,省文物局、吉林大学边疆考古研究中心和吉林省文物考古研究所组成联合考古队将对遗址进行为期六年的科学发掘。从目前出土的文物分析,遗址文化遗存可分为六期,一期早于昂昂溪文化,暂未命名。二期为昂昂溪文化,三期为哈民忙哈文化。四期为白金宝文化。五期为汉书二期文化。六期为辽金时期文化,其中第一期文化遗存距今8000年以上,将以后套木嘎文化命名。吉林大学考古专家说,这是迄今在松嫩平原乃至我国东北地区所发现的年代最早的新石器时代遗存之一。

●蒸汽机车陈列馆

“北部明珠”蒸汽机车陈列馆占地面积2.1万平方米,现储备机车422台,其中蒸汽机车79台。

蒸汽机车作为人类社会工业化进程中的重要标志和关键工具,它不但是铁路发展的一个缩影,更是社会发展的重要标志,世上存量较少,具有很高的文化价值和历史价值。为保存好蒸汽机车这一社会进步的时代象征,为留住人们对蒸汽机车的永久记忆,2011年2月,沈阳铁路局和大安市委、市政府决定有效利用原大安北机务段内闲置厂房、设备、场地等有利资源,在大安北封存车基地内建设全路唯一一个机型最全、台数最多、管理最好、园林式的百台蒸汽机车陈列馆,并将其作为大安“北部明珠”城建设的重要组成部分。“北部明珠”蒸汽机车陈列馆的建成,为大安旅游增添了一道靓丽的风景。

●舌尖大安

大安饮食很有特色,营养丰富的全鱼宴、原滋原味的烤全羊、小鸡炖蘑菇……定让你大饱口福。

全鱼宴,嫩江盛产鲤鱼、鲢鱼、鲑鱼、鲫鱼、鳙鱼等,肉质肥美,营养丰富。大安餐饮店家及民间依托此资源开发推出了极富地方特点、极具民族特色、极具大众口味,有极高营养价值的地方传统全鱼宴席。全鱼宴系指整桌菜肴,全部以鱼为主要原料,经过烧、烤、煮、煎、炸、炖等方式,烹饪而成的菜肴。整个席面,菜肴少则十几道,多则数十道,样样不同,各有各别,花色味道,别具特色。在选料方面,鱼宴全部选自嫩江纯天然野生的鲜鱼。为了确保菜肴质量,实行鲜存活杀,现吃现杀,保证原汁原味。特别是对高档菜肴,选料更严,有“鲤吃一尺,鲫吃五寸”等讲究。在烹饪方面有蒸、炒、炸、糟、焖、溜、爆、扒;形状有丝、段、块、条、片、丁、泥、丸、球、卷、饼等。一般宴席由16—18道菜构成,多时可达40余种。根据客人要求可随意增减。主要名贵菜肴有鲤鱼跳龙门二龙戏珠、鲤鱼三献、家常熬鲫鱼、油浸葱花、鲤鱼甩子、松鼠鳜鱼、芙蓉荷花鲤鱼、清蒸银边鱼、葡萄酒、葱爆鲫鱼、金狮鲤鱼、香酥鱼、蕃茄鱼片、鸳鸯鱼卷、荷包鲤鱼、煎焖白鱼、拌生虾、拌生鱼片等。品尝过嫩江全鱼宴的游客无不拍手称赞,真可谓“烟波浩渺嫩江美,品鱼天下第一家”。凉拌生鱼,可谓大安鱼宴餐桌上的一绝。追其历史,可上溯到辽圣宗“春捺钵”的“头鱼宴”。相传金太祖完颜阿骨打来嫩江一带狩猎,一次贪杯醉酒,御厨想到米醋、生鱼能解酒,便做了一盘剖生鱼,太祖食后不仅清凉爽口,而且酒意尽消,连声夸赞,从此“剖生鱼”就成为女真族的一道名菜,流传至今。拌生鱼首推黑鱼,其次是鲤鱼和草鱼。做法是先把鱼皮扒下,然后将肉刺剥离,把剔好的肉再切成薄片,用醋和辣椒油煨好待用。可根据季节选择配菜。可配婆婆丁、苜蓿菜、嫩柳芽、黄瓜、大头菜等。最后,将煨好的肉与配菜按1:3的比例搅拌均匀,调好咸淡便可

食用了。这道凉拌生鱼鱼肉鲜嫩,鱼皮爽脆,色香味俱全,味道清凉爽口,是一道上佳的佐酒大菜,且具有较高的保健效果。初尝可开胃去火,增进食欲,常吃可通便解毒,延年益寿。

烤全羊,烤全羊之闻名遐迩。做法是选择膘肥体壮的四齿三岁绵羊作原料,羊宰杀后在羊的胸腔内放入各种佐料,四肢向上,羊背朝下,用铁链反吊起来,放入炉内用慢火烤炙,使羊腹中的佐料味逐渐渗透于羊肉之内,同时能使羊肉熟透,吃起来酥嫩香嫩,肥而不腻,品尝之后,齿颊久留留香,终身难忘。

●购在大安

如今的大安,不仅变废为宝、做工精细的芦苇画,形式各异的赵晶剪纸,还有有机香瓜,月亮湖笨鸭蛋,莫勒红和大安老窖白酒。

●住在大安

全市各类宾馆达100多家。大安宾馆建于2008年,占地面积1万平方米,可同时接待130人入住。

●娱在大安

数字电影城。数字电影城占地面积8357平方米、建筑面积4357平方米,是白城地区首家、全省第二家加入省院线数字化的县级影院。设有750个座位,1.3K2D电影放映厅和150个座位3D电影放映厅,与全国各大城市院线同步放映新片。



嫩江湾国家湿地公园



嫩江湾国家湿地公园外滩



机车博览馆



牛心套保国家湿地



新常态绘就新图景 新大安谱写新篇章